



**СОВЕТ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
КАНЕВСКОЙ РАЙОН**

**РЕШЕНИЕ**

от 04.02.2022

№ 123

ст-ца Каневская

**О ежегодном отчете главы муниципального образования  
Каневской район о результатах своей деятельности  
и деятельности администрации муниципального образования  
Каневской район за 2021 год**

Заслушав и обсудив отчет главы муниципального образования Каневской район Александра Викторовича Герасименко о результатах своей деятельности и деятельности администрации муниципального образования Каневской район за 2021 год, руководствуясь статьей 35 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и частью 3 статьи 25 Устава муниципального образования Каневской район, Совет муниципального образования Каневской район р е ш и л:

1. Признать работу главы и администрации муниципального образования Каневской район за 2021 год удовлетворительной.

2. Разместить настоящее решение на официальном сайте муниципального образования Каневской район в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и опубликовать в средствах массовой информации.

3. Решение вступает в силу со дня его подписания.

Председатель Совета  
муниципального образования  
Каневской район

М.А.Моргун

ПРИЛОЖЕНИЕ  
к решению Совета  
муниципального образования  
Каневской район  
от 04.02.2022 № 123

**ОТЧЕТ**  
**ГЛАВЫ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ**  
**КАНЕВСКОЙ РАЙОН**  
**об итогах социально-экономического развития района за 2021 год**

Каждый новый год приносит в жизнь Каневского района изменения, а годовой отчет о социально-экономическом развитии муниципалитета дает возможность представить общественности результаты этих изменений, поделиться наиболее эффективными решениями актуальных проблем и задач.

Второй год подряд мы живем в формате различных запретов и ограничений, связанных с распространением коронавирусной инфекции. И это не может не сказаться на всех сферах жизни общества, а еще является серьезной проверкой на умение оперативно принимать взвешенные и грамотные решения, быть дальновидными и предельно ответственными.

Работая в непростых условиях, нам все же удалось выполнить все взятые на себя обязательства, решить поставленные задачи.

Как и прежде, слаженная работа районной администрация и Совета депутатов в первую очередь была направлена на повышение качества жизни населения, на создание комфортных и современных условий как в районном центре, так и в самых отдаленных населенных пунктах муниципалитета. Мы старались не упускать возможностей и поучаствовать в программах, действующих на территории Краснодарского края, проектах партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», ежедневно работали над решением задач, поставленных краевым руководством и федеральной властью.

Планы дальнейшего социально-экономического развития муниципалитета ясны и конкретны: наращивать потенциал района, активно участвовать в реализации нацпроектов, госпрограмм, которые позволят на условиях софинансирования строить объекты, ремонтировать дороги, благоустраивать территории, укреплять материально-техническую базу учреждений здравоохранения, образования, культуры.

И я убежден, что, как и прежде, работа единой команды администрации района и поселений, Совета муниципального образования, трудовых коллективов, представителей бизнеса, общественности и всех жителей муниципалитета поможет нам добиться устойчивых результатов на благо нашей малой родины - Каневского района.

## **ЭКОНОМИКА**

Уже второй год подряд пандемия наносит колоссальный урон мировой экономике. Каневской район, тем не менее, по итогам прошлого года добился положительной динамики в большинстве социально-экономических показателей развития муниципалитета.

По сравнению с прошлым годом в 2021 году темпы роста по полному кругу предприятий в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве, розничной торговле, общественном питании составляют от 103,6% до 128,9%.

Общий объем произведенной сельскохозяйственной продукции по полному кругу предприятий в 2021 году по сравнению с предыдущим годом вырос на 21,3% и составил 25 млрд 763 млн рублей, что обусловлено увеличением валового производства продукции растениеводства на 29,9% в сопоставимых ценах.

Также наблюдается рост по показателям потребительской сферы. Розничный товароборот по полному кругу предприятий вырос на 8,1% в действующих ценах и достиг уровня 13,2 млрд рублей.

Оборот общественного питания по полному кругу предприятий по оценке составляет 296,6 млн рублей с приростом 3,9% к уровню предыдущего года.

Объем услуг по транспортировке и хранению по полному кругу составил 559,3 млн рублей или 88,1% к уровню прошлого года.

Строительные работы предприятий всех видов деятельности по оценке выполнены на сумму 711,0 млн рублей, что составляет 103,6% к уровню предыдущего года в действующих ценах.

## **СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО**

Для Каневского района аграрный сектор играет важнейшую роль. Агропромышленный комплекс является основой многоотраслевой экономики муниципалитета, служит главным источником доходов для 7,5 тысячи человек, занятых на предприятиях АПК.

На протяжении нескольких лет показатели в отрасли - одни из самых высоких в крае. Существенную роль в этом играет государственная поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей. В 2021 году они получили ощутимую финансовую помощь от государства – 587,7 млн рублей, темп роста к 2020 году составил 193,4%. Из них 9,2 млн рублей субсидий предоставлено личным подсобным и крестьянским фермерским хозяйствам в рамках госпрограммы Краснодарского края «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия». В основном средства направлены на возмещение части затрат при производстве молока и мяса (5 млн рублей) и на приобретение сельскохозяйственных животных и птицы (3,6 млн рублей).

## **РАСТЕНИЕВОДСТВО**

По сравнению с предыдущим годом, в 2021 году сложились более благоприятные погодные условия, что повлияло на получение высокой

урожайности сельскохозяйственных культур и должно положительно сказаться на урожае 2022 года. Все необходимые обработки посевов выполнены в оптимальные сроки и с высоким качеством.

Урожай основной зерновой культуры – озимой пшеницы – составил 616 тыс. тонн. Это на 200,1 тыс. тонн больше, чем в 2020 году. С одного гектара аграрии получили в среднем по 68,2 центнера. Лидером среди крупных предприятий стало ОАО «Дружба», добившееся показателя 72,7 ц/га.

По итогам жатвы в двенадцатый раз подряд муниципалитет признан победителем по северной зоне края.

Сельхозтоваропроизводители района всех форм собственности вырастили 780,7 тыс. тонн зерна колосовых и зернобобовых культур, что выше уровня 2020 года на 204 тыс. тонн. Средняя урожайность зерновых в 2021 году составила 64,9 ц/га, что на 14,9 ц/га больше, чем в предыдущем году.

Зерна кукурузы в районе собрано 92 тыс. тонн, что на 13 тыс. тонн больше показателей 2020 года. Растениеводам района удалось достичь урожайности в 55 ц/га – это второй показатель в северной зоне края.

Сахарной свеклы собрали 732 тыс. тонн, что на 277 тыс. тонн (69%) выше показателя 2020 года. Средняя урожайность культуры составила 530 ц/га.

Применение современных технологий выращивания сельскохозяйственных культур, наличие высококвалифицированных кадров, мощная техническая база, взаимодействие предприятий с научно-исследовательскими учреждениями региона позволяют достичь высокого уровня развития растениеводства. На счету сельхозпредприятий района почти 13,9 тыс. тонн яблок, что выше уровня 2020 года на 4,9 тыс. тонн. В специализированных питомниках выращено 1,6 млн. штук саженцев плодовых культур.

В рамках программы «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения России» в хозяйствах Агрохолдинга «Каневской» реализуется проект по увеличению мелиоративных площадей. Завершаются работы второй очереди проекта на площади 188 га в ОАО АФПЗ «Победа» общей стоимостью 46,8 млн рублей, из них 18,2 млн рублей – средства государственной поддержки. Полив будет осуществляться на планируемых посевах сои и семеноводческих участках кукурузы.

## **ЖИВОТНОВОДСТВО**

Производством животноводческой продукции в Каневском районе занимаются 9 крупных, 3 малых сельскохозяйственных предприятия, крестьянские (фермерские) и личные подсобные хозяйства.

Каневской район традиционно является лидером по производству молока. поголовье КРС, в том числе фуражных коров, - самое большое в крае. За 2021 год поголовье коров увеличилось на 796 голов и достигло отметки 14247 голов. Оно размещено на 29 фермах, в том числе на 23 молочно-товарных и 4 фермах направленного выращивания молодняка. поголовье свиней - на 2 свино-товарных фермах.

Крупными и малыми сельхозпредприятиями в 2021 году произведено 134,5 тыс. тонн молока, а всего по району, включая малые формы хозяйствования, - 143,5 тыс. тонн.

Продуктивность фуражных коров в сельхозпредприятиях преодолела десяти тысячный рубеж и составила 10165 кг, превысив уровень 2020 года на 103 кг. А в 1990 году, например, средний удой на одну корову не достигал и 4000 кг.

Лидерами по валовому производству молока и продуктивности дойного стада являются животноводы АО «Родина», ОАО АФПЗ «Победа» и ОАО «Дружба». Активно наращивает объемы в 2021 году ОАО «Россия».

В АО «Родина» в стадии завершения находится строительство молочного комплекса на 3000 фуражных коров. Проект такого масштаба - пока единственный не только на Кубани, но и по всему Северному Кавказу. В ноябре 2021 года начался запуск первых линий. Выход на проектную мощность запланирован на ноябрь 2022 года.

Мегакомплекс позволит району дополнительно получать не менее 30 тыс. тонн молока высшего сорта в год, что только укрепит лидирующие позиции муниципалитета. Кроме того, строительство комплекса обеспечит рабочими местами более 150 человек, главным образом жителей Кубанскостепного сельского поселения.

После масштабной реконструкции восстановлено поголовье свиней до 15,6 тыс. голов на двух СТФ ООО «Агрокомплекс «Каневской бекон», имеющих высшую степень биологической защиты.

Сельскохозяйственными предприятиями района, КФХ и ЛПХ произведено на убой 16,9 тыс. тонн мяса всех видов сельхозживотных. Темп роста к предыдущему периоду составил 120%.

## **РЫБОВОДСТВО**

За 2021 год водопользователями произведено 365 тонн рыбы, что на 214,6 тонн больше, чем в 2020 году. В настоящее время на территории муниципального образования свою деятельность водопользователи осуществляют на водоемах общей площадью более 1200 га.

## **МЕХАНИЗАЦИЯ**

На высоком уровне – темпы обновления сельскохозяйственной техники на новую, более производительную и экономичную.

За прошедший год сельхозтоваропроизводителями района приобретено сельскохозяйственной техники отечественного и импортного производства на общую сумму свыше 1,7 млрд рублей. По данным Министерства сельского хозяйства, это самый высокий показатель в АПК региона.

Лидируют в приобретении новой техники ОАО «Дружба», АО «Родина», ОАО ПЗ «Воля», ОАО АФП «Нива» и ОАО ПЗ «Урожай».

## **МАЛЫЕ ФОРМЫ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ**

В Каневском районе успешно развиваются КФХ и ЛПХ. Они производят мясо, молоко, мёд, занимаются выращиванием зерновых и масличных культур, сахарной свёклы, овощей и фруктов.

В настоящее время основные задачи сельскохозяйственного сектора страны – это импортозамещение и снабжение населения качественными и конкурентоспособными продуктами питания, поэтому КФХ стараются переориентировать на выращивание плодоовощной продукции и картофеля.

Например, глава КФХ Сергей Шумилов из станицы Новодеревянковской благодаря современным технологиям механизации, автоматизации уборки и длительного хранения с площади 120 га собирает два урожая картофеля, глава КФХ Алексей Бурба из станицы Каневской освоил выращивание кабачков.

## **ПРОМЫШЛЕННОСТЬ**

Четвертую часть в общем объеме базовых отраслей экономики Каневского района занимает промышленность. В отчетном году промышленные предприятия сработали с положительными производственно-финансовыми показателями. Всего по оценке отгружено продукции на сумму 14 млрд 222 млн рублей, прирост к уровню прошлого года - 16,3%.

Позитивная динамика с увеличением объема отгруженных товаров наблюдается в обрабатывающих производствах. Большую часть (80,2% от общего объема в промышленности и 88,4% от объема обрабатывающих производств) занимают предприятия пищевой промышленности.

В 2021 году отмечен прирост в производстве растительных масел и жиров, переработке и консервировании мяса и мясной продукции, производстве напитков, сахара, молочной продукции, готовых кормов для животных, а также в переработке и консервировании фруктов и овощей.

Благодаря модернизации производства ежегодно расширяется ассортимент ООО «Консервное предприятие «Русское поле - Албаша», ООО фирма «Калория», ООО «Мясоптицекомбинат «Каневской» и других предприятий района.

Современные технологии переработки позволяют предприятиям района производить качественную продукцию.

## **ПОТРЕБИТЕЛЬСКАЯ СФЕРА**

Несмотря на пандемию и вынужденные ограничения, современный потребительский рынок Каневского района сохраняет стабильность, устойчивость, высокую степень товарного насыщения и положительную динамику развития.

Потребительская сфера муниципалитета насчитывает более тысячи объектов. Общая торговая площадь предприятий розничной торговли составляет 96,9 тыс. кв. м, обеспеченность торговыми площадями на тысячу жителей – 944,3 кв. м, что на 1,6% больше аналогичного показателя прошлого года. Оборот розничной торговли на 85% формируется торгующими предприятиями, 15 % - доля рынков и ярмарок.

В 2021 году дополнительно введено в эксплуатацию 7 новых объектов розничной торговли. Торговая площадь увеличилась на 1487 кв. м. Это современные капитальные строения, отвечающие требованиям пожарной и антитеррористической безопасности, санитарным и другим нормам.

Розничные продажи в 2021 году выросли на 8,1% и достигли 13245 млн рублей. Рост показателя сформировался за счет торговых сетей.

Структура оптовой торговли представлена 20 предприятиями района, 15 из которых специализируются на реализации товаров продовольственной группы. Складские мощности этих предприятий – почти 20 тыс. кв. м. Кадровое обеспечение – более 2,5 тыс. человек.

Крупные торговые предприятия-производители - ООО фирма «Калория», ООО «Агроторг «Каневской», ООО «Мясоптицекомбинат «Каневской», ПАО «Каневсксахар».

Продукция каневских производителей в очередной раз подтвердила свое высокое качество на краевом конкурсе «Сделано на Кубани». На VII краевом конкурсе отмечена продукция ООО фирмы «Калория» и ООО «Каневской элеватор», на VIII - вновь продукция фирмы «Калория», представленная на конкурсе 5 наименованиями. Присвоение бренда является гарантом высокого качества и безопасности товара, который проходит всестороннюю оценку.

Оборот общественного питания по оценке составил 296,6 млн рублей, что на 3,9% выше уровня 2020 года. Потребительские предпочтения посетителей ресторанов все больше смещаются в пользу более демократичных заведений – кафе, закусочных. Наиболее динамично развивается сегмент фастфуда.

В краевом конкурсе среди предприятий потребсферы в номинации «Лучшая общедоступная столовая Краснодарского края» победителем признана столовая «Оазис» индивидуального предпринимателя Ашурмахмада Хакимова.

В 2021 году предприятия потребительской сферы перечислили в бюджет Кубани почти 342 млн рублей, что выше уровня предыдущего года на 24,8%.

Несмотря на высокую обеспеченность населения объектами торговли, прогнозируется дальнейшее развитие инфраструктуры потребительского рынка Каневского района. Одной из приоритетных задач развития отрасли является увеличение мест торговли для реализации сельскохозяйственной продукции. Для обеспечения населения продукцией сельскохозяйственного производства на территории района в 2021 году проводилось 8 ярмарок на 645 торговых мест с режимом работы не менее 6 раз в неделю, что на 155 мест больше, чем в прошлом году.

## **МАЛОЕ И СРЕДНЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО**

В районе работают около 3,4 тысячи субъектов малого и среднего бизнеса. На малых предприятиях трудятся 5050 человек, что на 0,2% выше уровня 2020 года. Доля населения, занятого в малом бизнесе, составляет 22,9% от общей численности населения, занятого в экономике. Активнее всего предпринимательство развито в потребительской сфере. В 2021 году оборот субъектов МСП увеличился на 4,3% и составил 18464,4 млн рублей.

В муниципалитете продолжается реализация национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». В рамках нацпроекта реализуется ряд мероприятий:

- **Оказание консультационной поддержки субъектам МСП.** В 2021 году по муниципальной программе работал Центр поддержки предпринимательства. Представители малого и среднего бизнеса Каневского района получили более 240 бесплатных консультационных услуг.
- **Эффективное использование объектов муниципальной собственности, включенных в перечни имущества, предусмотренных для субъектов малого и среднего предпринимательства.** Во всех девяти сельских поселениях района утверждены перечни имущества для предоставления в аренду предпринимателям. Также в рамках имущественной поддержки предусмотрена возможность снижения размера и освобождения от уплаты арендных платежей в отношении муниципального имущества.
- **Финансовая поддержка малого предпринимательства.** Фондом микрофинансирования Краснодарского края предусмотрено предоставление микрозаймов. Кроме антикризисных займов, выдаются микрозаймы субъектам МСП и организациям инфраструктуры поддержки субъектов МСП в сумме до 5 млн рублей сроком до 3 лет под низкую процентную ставку. В 2021 году 14 субъектов МСП получили микрозаймы на сумму 34,63 млн рублей, что выше уровня предыдущего года.

Кроме того, в 2021 году индивидуальными предпринимателями начал активно применяться специальный налоговый льготный режим (патентная система налогообложения), который упрощает процедуры бухучета и налоговых отчислений.

## ИНВЕСТИЦИИ

Объем привлеченных инвестиций в экономику района составил более 3 млрд рублей, из них 70% направлено на развитие сельского хозяйства и обрабатывающих производств, на модернизацию производства и повышение конкурентоспособности выпускаемой продукции.

В 2021 году продолжилась реализация 3 крупных проектов общей стоимостью более 3 млрд рублей. В ходе их реализации планируется создать 165 рабочих мест.

*Приоритетные инвестиционные проекты:*

- «Развитие и модернизация сельскохозяйственного производства» - инвестор ОАО «Россия»;
- «Модернизация производства» - инвестор ООО фирма «Калория»;
- «Строительство молочного комплекса на 3000 голов» - инвестор АО «Агрохолдинг «Степь».

Во втором квартале 2021 года началась реализация инвестиционного проекта «Строительство консервного цеха» на сумму 70 млн рублей (инвестор ИП «Даллакян»). В результате реализации проекта будет создано 20 новых рабочих мест.



Свой вклад в развитие района вносит и малый бизнес, представителями которого в 2021 году построено более 10 объектов коммерческой недвижимости, создано около 30 рабочих мест.

### **ПЕРСПЕКТИВЫ ИНВЕСТИЦИОННОГО РАЗВИТИЯ**

Сегодня в Каневском районе с его природным потенциалом и развитой сырьевой базой сложилась эффективная инвестиционная среда для выгодных вложений.

Прогнозируется рост капитальных вложений в обрабатывающих производствах, направленных на расширение мощностей перерабатывающей и пищевой промышленности.

Повышение конкурентоспособности отрасли сельского хозяйства планируется обеспечить за счет развития животноводства: строительство молочного комплекса, реконструкция действующих ферм, приобретение высокопродуктивных пород животных. В растениеводстве - увеличение площадей под садами, развитие овощеводства открытого грунта, наращивание мощностей по хранению и переработке сельскохозяйственной продукции, создание логистических центров.

С 2022 по 2024 год прогнозируется привлечь в экономику района более 10 млрд рублей инвестиций.

### **РЫНОК ТРУДА И ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА**

Среднемесячная заработная плата по району за 2021 год выросла на 6% и составила 34895 рублей. Наибольшая заработная плата - у работников сельского хозяйства, отрасли добычи полезных ископаемых, строительства, транспортировки и хранения, производства пищевых продуктов, оптовой и розничной торговли. Начисленный фонд заработной платы по полному кругу увеличился на 4,5% и составил 8,1 млрд рублей.

Изменилась ситуация и на рынке труда. В связи с преодолением негативных последствий распространения коронавирусной инфекции уровень регистрируемой безработицы по итогам года снизился и составил 0,4% от численности трудоспособного населения, по итогам 2020 года он составлял 1,5%.

С 2019 года на территории района началась реализация национального проекта «Производительность труда», целью которого является обеспечение роста производительности труда на предприятиях, а также внедрение лучших практик (типовых решений) и услуг по повышению производительности труда посредством специализированных центров компетенций федерального и регионального уровня.

В 2021 году в реализации национального проекта «Производительность труда» участвовали 7 предприятий Каневского района: ОАО «Дружба», ООО фирма «Калория», НАО «Каневское ДРСУ», ООО «Каневской элеватор», ООО «Мясоптицекомбинат «Каневской», ООО «Консервное предприятие «Русское поле - Албаши» и ОАО АФП «Нива». У предприятий Каневского района

появилась реальная возможность без дополнительных затрат улучшить производственную деятельность и тем самым повысить финансовое состояние.

## БЮДЖЕТ

Сбалансированный бюджет – основа для уверенного развития муниципалитета и главный инструмент, позволяющий достичь поставленных перед районом целей и задач.

В 2021 году в Каневском районе, как и во все предыдущие годы, проводилась взвешенная бюджетная политика: сохранялась направленность бюджета на устойчивое социально-экономическое развитие, прежде всего по обеспечению населения доступными и качественными муниципальными услугами, адресное решение социальных вопросов, создание комфортных условий для проживания.

Собственные доходы консолидированного местного бюджета по итогам 2021 года составили более 1,2 млрд рублей, что позволило исполнить утвержденное бюджетное назначение на 104% с темпом роста к 2020 году 111,5% без учета разовых поступлений.

Основными источниками собственных доходов консолидированного бюджета Каневского района по-прежнему остаются налог на доходы с физических лиц, налоги на совокупный доход, имущественные налоги и доходы от использования и продажи муниципального имущества и земельных участков.

Наибольший удельный вес в сумме налоговых и неналоговых поступлений на протяжении длительного периода остается за налогом на доходы с физических лиц, который в отчетном году составил 56,8%.

Существенный прирост поступлений в местный бюджет отмечается по доходам от налогов с совокупного дохода. В связи с отменой с 2021 года системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход более 2000 хозяйствующих субъектов вместо него заявили системы налогообложения по единому налогу, взимаемому с применением упрощенной системы налогообложения, или налогу, взимаемому в виде стоимости патента, что позволило получить дополнительно в бюджет муниципального района более 22 млн рублей.

На 2022 год бюджетное назначение консолидированного бюджета по Каневскому району по налоговым и неналоговым доходам утверждено в сумме 1136,3 млн рублей, в том числе в бюджет муниципального района планируется получить не менее 720,5 млн рублей.

Расходы консолидированного бюджета с учетом межбюджетных трансфертов за 2021 год составили свыше 3 млрд рублей. Исполнение бюджетов района и поселений осуществляется через механизм реализации муниципальных программ. Программная часть составила порядка 90% бюджета или 2709 млн рублей. Муниципалитет принял участие в 10 государственных программах Краснодарского края, в связи с чем в бюджеты района и поселений привлечены средства федерального и краевого бюджетов в размере свыше 340

млн рублей. В целях выполнения условий софинансирования данных средств направлено более 22 млн рублей собственных доходов.

Из этих средств на ремонт дорог выделено 106 млн рублей, на решение вопросов жизнеобеспечения, благоустройства территории поселений, развитие коммунальной инфраструктуры населенных пунктов - 108 млн рублей, на развитие социальной сферы - 148 млн рублей,

Продолжается поддержка бюджетов сельских поселений в виде дотаций и бюджетных кредитов. Так, в 2021 году из районного бюджета поселениям отправлено дотаций на сумму 11 млн рублей и бюджетных кредитов для обеспечения участия поселений в краевых программах почти 28 млн рублей.

### **МУНИЦИПАЛЬНОЕ ИМУЩЕСТВО**

В 2021 году управлением имущественных отношений администрации муниципального образования Каневской район была продолжена работа по увеличению доходов консолидированного бюджета.

От аренды муниципального имущества в консолидированный бюджет района поступило 1 млн 220 тыс. руб. Выполнение годового плана составило 105%.

В целях вовлечения неиспользуемого имущества в хозяйственный оборот, а также оказания имущественной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства проведен анализ реестра муниципального имущества на предмет выявления неиспользуемых, неэффективно используемых или используемых не по назначению объектов муниципальной собственности. В результате 1 объект недвижимости реализован с торгов на сумму 264,5 тыс. рублей и 4 объекта включены в перечень имущества, предназначенного для предоставления во владение и (или) пользование субъектам малого и среднего предпринимательства.

В течение 2021 года право муниципальной собственности было зарегистрировано в отношении 63 объектов недвижимого имущества.

Бюджетные назначения по неналоговым доходам на 2021 год составили 51 млн 742 тыс. рублей, из них по арендной плате за землю - 44 млн 4 тыс. рублей. Исполнение плана – 104 %, темп роста к аналогичному периоду 2020 года – 82 %.

Поступления по продаже земельных участков составили 4 млн 371 тыс. рублей с темпом роста к аналогичному периоду 2020 года - 17%.

В связи с активной претензионно-исковой работой на 1 млн 375 тыс. рублей по сравнению с предыдущим годом снизилась задолженность по арендной плате за землю.

В 2021 году на заседание рабочей группы муниципального образования Каневской район по укреплению налоговой и бюджетной дисциплины было приглашено 205 арендаторов с общей суммой задолженности 5 млн 926 тыс. рублей, из них оплачено 4 млн 716 тыс. рублей.

В адрес арендаторов, допустивших образование задолженности, направлено 438 претензий с уведомлением о расторжении договоров аренды в

случае неоплаты в установленный в претензии срок. Общая сумма задолженности по таким претензиям составила 8 млн 580 тыс. рублей, из них оплачено 4 млн. 775 тыс. рублей.

В суды направлено 323 исковых заявления о взыскании задолженности по договорам аренды земельных участков и неосновательного обогащения, о расторжении договоров аренды земельных участков в связи с неоплатой арендных платежей. Удовлетворено 236 исков на общую сумму 9 млн 555 тыс. рублей. На рассмотрении остаются 77 исков.

По итогам исковой работы в бюджет района поступило 6 млн 195 тыс. рублей арендных платежей и 892 тыс. рублей оплаты за неосновательное обогащение. В различных отделах судебных приставов находятся 52 возбужденных исполнительных производства на сумму 8 млн 431 тыс. рублей. По окончанным исполнительным производствам в бюджет перечислено 1 млн 912 тыс. рублей.

В 2021 году заключено 144 договора аренды земельных участков. Ввиду выкупа земельных участков, предоставления бесплатно в собственность отдельным категориям граждан или полного прекращения правоотношений 101 договор аренды расторгнут. В результате торгов на право заключения договоров аренды земельных участков предоставлено 26 земельных участков.

В 2021 году в рамках реализации госпрограммы Краснодарского края «Дети Кубани», муниципальной программы «Дети Каневского района» 36 граждан из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, получили благоустроенные жилые помещения по договорам найма.

В соответствии с Законом Российской Федерации от 4 июля 1991 года № 1541-1 «О приватизации жилищного фонда в Российской Федерации» в собственность граждан, относящихся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, передано 33 жилых помещения.

В 2021 году гражданам, имеющим трех и более детей и состоящим на учете в качестве лиц, имеющих право на предоставление бесплатно в собственность земельных участков, предоставлено 28 участков на территории Каневского района. Кроме того, еще 86 земельных участков предоставлено данной категории граждан бесплатно в результате переоформления аренды на собственность. В перечень земельных участков, возможных к предоставлению, включены 50 участков. На 2022 год запланирован комплекс мероприятий по формированию не менее 25 земельных участков для лиц данной категории.

### **МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЗАКАЗ**

В 2021 году в соответствии с требованиями Федерального закона от 05.04.2013 г. № 44 - ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» общий объем расходов на закупки составил более 1 млрд рублей.

Проведено 274 закупки конкурентными способами: 251 электронный аукцион на сумму 296 млн рублей, 23 открытых конкурса в электронной форме на сумму 381 млн рублей, в том числе организованы и проведены совместные электронные аукционы и конкурсы для обеспечения нужд муниципальных

заказчиков учреждений, организаций и сельских поселений района. В результате заключено 420 контрактов.

Экономия денежных средств составила 56 млн рублей.

Для поддержки субъектов малого предпринимательства и социально ориентированных некоммерческих организаций в 2021 году проведено закупок на 275 млн рублей (в 2019 году – на 314,5 млн рублей, в 2020 году – на 364 млн рублей). Доля закупок, осуществленных у субъектов малого предпринимательства и социально ориентированных некоммерческих организаций, составила 72,5%.

В 2021 году во исполнение поручения губернатора Краснодарского края, которое закреплено в распоряжении главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 28 сентября 2018 г. № 255-р «Об утверждении Программы оздоровления государственных финансов Краснодарского края» все заказчики Каневского района осуществляют закупки товаров, работ или услуг с использованием функционала автоматизированной информационной системы Портал поставщиков, электронных площадок, включенных в перечень операторов электронных площадок, либо через региональную информационную систему в сфере закупок - электронные магазины. В 2021 году в Каневском районе достигнут установленный показатель осуществления закупок через электронный магазин - 60%.

### **АДМИНИСТРАТИВНАЯ РЕФОРМА**

Сегодня у жителей района есть возможность получать государственные услуги, а также услуги любого муниципального образования Краснодарского края независимо от своего местонахождения.

В Каневском филиале МФЦ предоставляется 56 госуслуг федерального уровня (территориальных отделов федеральных органов исполнительной власти, органов государственных внебюджетных фондов), 157 государственных услуг органов исполнительной власти Краснодарского края, 118 услуг, связанных с поддержкой субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе Федеральной корпорации по развитию малого и среднего предпринимательства, унитарной некоммерческой организации «Гарантийный фонд поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства Краснодарского края», и 221 муниципальная услуга. В 2021 году в МФЦ Каневского района организована выдача гражданам сертификата вакцинации от новой коронавирусной инфекции COVID-19.

Ежегодно растет количество обращений граждан за получением государственных и муниципальных услуг. В 2021 году в Каневской филиал МФЦ и его территориально обособленные структурные подразделения, расположенные в сельских поселениях района, обратились более 78 тыс. человек. Наиболее востребованными остаются государственные услуги Управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии. На их долю приходится одна треть всех оказываемых услуг в МФЦ. Среди муниципальных – услуги управления образования: постановка на очередь и выдача направления в детский сад.

В прошлом году выросло число услуг, предоставляемых через портал ГОСУСЛУГИ. Более 10 тысяч граждан обратились в МФЦ с заявлением о регистрации на портале.

## **ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО**

### **ВОДОСНАБЖЕНИЕ**

В 2021 году в рамках подпрограммы «Развитие водопроводно-канализационного комплекса Краснодарского края» госпрограммы «Развитие жилищно-коммунального хозяйства» отремонтированы 2 скважины в станицах Привольной и Челбасской. На эти цели были выделены субсидии в размере 2,775 млн рублей и 2,446 млн рублей соответственно.

В 2022-2023 годах в рамках федерального проекта «Чистая вода» реконструируют водозаборные сооружения с устройством станции очистки воды производительностью 10000 м<sup>3</sup> в сутки, расположенные по улице Октябрьской, 144 станицы Каневской. Стоимость проекта составит более 576 млн рублей. После его реализации у 37 548 человек улучшится качество водоснабжения.

### **ТЕПЛОСНАБЖЕНИЕ**

В августе 2021 года в рамках подпрограммы «Модернизация систем теплоснабжения в Краснодарском крае» госпрограммы Краснодарского края «Развитие топливно-энергетического комплекса» заключен муниципальный контракт на капитальное строительство теплотрассы в станице Челбасской по улице Ленина от котельной, расположенной по улице Коминтерна, 52 А, до многоквартирных домов, расположенных по улице Ленина, 25 и 27. Протяженность сети составит 585,7 м. Работы планируется выполнить до 1 августа 2022 года. Цена контракта составляет 19,38 млн рублей, из них 3,49 млн рублей уже освоено в 2021 году.

### **ГАЗОСНАБЖЕНИЕ**

Уровень газификации населенных пунктов района составляет 86 %.

В целях исполнения поручений Президента РФ Владимира Путина от 2 мая 2021 года на территории Каневского района ведется работа по обеспечению подводки газа до границ негазифицированных домовладений в газифицированных населенных пунктах. Филиалом № 16 АО «Газпром Газораспределение Краснодар» уже принято 332 заявки. В соответствии с заключенными договорами о подключении (технологическом присоединении) газоиспользующего оборудования и объектов капитального строительства к сети газораспределения филиал №16 приступил к выполнению проектно-изыскательских и строительно-монтажных работ на объектах, подлежащих догазификации.

В 2021 году по подпрограмме «Газификация Краснодарского края» краевой госпрограммы «Развитие топливно-энергетического комплекса» с привлечением субсидии в Стародеревянковском сельском поселении построен

распределительный газопровод низкого давления в хуторе Трудовая Армения стоимостью 1,9 млн рублей. Общая протяженность газопровода - 2,96 км.

В 2022 году в целях газификации хутора Черкасского планируется проектирование газопровода высокого давления общей протяженностью 7,4 км, что позволит газифицировать 45 домовладений.

### **ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЕ**

Ежегодно в электрохозяйстве муниципалитета проводятся работы по улучшению качества электроснабжения. Этим занимаются специалисты Каневского РЭС. Они капитально ремонтируют электролинии ВЛ 0,4 кВт и ВЛ 10 кВт: меняют опоры, ответвления к домовладениям, трансформаторные подстанции, дефектные изоляторы и прочее.

При содействии сельских поселений и жителей проводится обрезка древесно-кустарниковой растительности под линиями электропередач и уборка веток.

#### **Капремонт МКД**

В 2021 году в рамках краткосрочного плана капремонта в 9 многоквартирных домах планировалось выполнить 18 видов работ (9 крыш, 3 фасада, 3 системы электроснабжения, 2 – водоснабжения и 1 - водоотведения) и освоить около 24,075 млн рублей. Все работы были завершены в срок.

Сформирован краткосрочный план капремонта на 2022 год. В него включено 9 МКД станицы Каневской. Планируется освоить 19,2 млн рублей и выполнить 12 видов работ: 9 крыш, 1 фасад и 2 системы электроснабжения.

### **РЕМОНТ ДОРОГ**

В 2021 году участие в государственной программе Краснодарского края «Развитие сети автомобильных дорог Краснодарского края» приняли все сельские поселения и муниципальный район. На общую сумму 107,79 млн рублей было отремонтировано 14,872 км местных дорог, что составляет 1,8% от общего километража автодорог местного значения.

Кроме того, в районе отремонтировано или благоустроено 6,8 км тротуаров, отсыпано ГПС 2,4 км дорог.

*2017 год – 23,18 млн руб., 5,9 км,*

*2018 год – 113,8 млн руб., 22,6 км,*

*2019 год – 177,6 млн руб., 27,3 км,*

*2020 год – 111,2 млн руб., 15,5 км,*

*2021 год – 107,8 млн руб., 14,9 км*

### **ЭКОЛОГИЯ, ТКО**

В 2021 году на территории Придорожного сельского поселения проведена работа по внедрению контейнерной сети для сбора ТКО. Для строительства и содержания мест (площадок) накопления ТКО на территории Каневского, Стародеревянковского и Придорожного сельских поселений на обустройство 15 контейнерных площадок и приобретение 20 новых контейнеров выделено 810 тыс. рублей.

## ЖИЛИЩНАЯ ПОЛИТИКА

В администрации муниципального образования Каневской район в рамках реализации национального проекта «Жилье и городская среда» в 2021 году:

- три молодые семьи получили свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения или создание индивидуального жилищного строительства в размере 2457577,5 рублей в рамках госпрограммы РФ «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации»;
- 13 семей Каневского района получили социальные выплаты на приобретение (строительство) жилья по постановлению главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 16 сентября 2016 года № 712 «Об утверждении Порядка предоставления гражданам социальных выплат на оплату первоначального взноса при получении ипотечного жилищного кредита на приобретение жилого помещения во вновь возводимых (возведенных) многоквартирных домах или на строительство индивидуального жилого дома».

В 2022 года администрация муниципального образования Каневской район планирует участвовать во всех действующих жилищных программах.

## АРХИТЕКТУРА И СТРОИТЕЛЬСТВО

В 2021 году в Каневском районе введено в эксплуатацию 20500 кв. м жилья, из них индивидуальными застройщиками – 19329 кв. м.

В станице Каневской построены и сданы в эксплуатацию 4 корпуса блокированной жилой застройки по улицам имени П.Г. Рогозиной и А.Г. Батальцева, состоящие из 34 блоков общей площадью 1172 кв. м.

Продолжается строительство начатого в ноябре 2020 года центра единоборств. В настоящее время строительная готовность - 70%. Сдача объекта в эксплуатацию запланирована на 2022 год.

Капитально ремонтируется фасад и меняются витражи Дворца спорта МБУ «Каневская СШ». Стоимость работ - 29,65 млн рублей.

В рамках реализации региональной программы Краснодарского края «Модернизация первичного звена здравоохранения» в мае 2021 года начат капремонт здания районной поликлиники на сумму с учетом дополнительных соглашений 57,69 млн рублей, а также кровли и первого этажа здания Привольненской участковой больницы на сумму 14,55 млн рублей.

Всего за прошлый год в Каневском районе построено 30 объектов нежилого назначения: 7 магазинов, 7 складов для хранения сельхозпродукции, 1 здание распределительного центра и иные объекты.

Выдано 22 разрешения на строительство объектов капитального строительства, из них 10 - в отношении объектов коммерческого назначения, 6 разрешений на строительство жилых домов блокированной жилой застройки, 6 - на строительство складов. Также выдано 190 уведомлений о планируемом строительстве на объекты индивидуального жилищного строительства.

В 2022 году планируется строительство жилых домов блокированной застройки на земельных участках общей площадью 17200 кв. м.



## **БЛАГОУСТРОЙСТВО**

В рамках регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жилье и городская среда» в 2021 году благоустроены 4 парковые зоны в станицах Каневской и Придорожной, поселках Кубанская Степь и Красногвардеец с общим объемом финансирования 90,73 млн рублей.

В 2022 году в реализации программы примет участие Каневское сельское поселение, где планируется благоустроить набережную реки Челбас. Общий объем финансирования из федерального, краевого и муниципального бюджета составит более 31,4 млн рублей.

## **СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА**

### **ЗДРАВООХРАНЕНИЕ**

Деятельность учреждений здравоохранения района, как и прежде, в 2021 году была направлена на обеспечение государственных гарантий оказания бесплатной медицинской помощи, а также совершенствование качества и доступности медуслуг.

Медучреждения Каневского района оказывают первичную медико-санитарную помощь, специализированную медицинскую помощь, паллиативную медицинскую помощь, скорую медицинскую помощь и обслуживают 101810 человек. Среди них 54,7% - лица трудоспособного возраста, 20,1% - дети и подростки, 22,3% - женщины фертильного возраста (41,9% от общего количества женщин), 27,3% - лица старшего возраста.

В структуру ГБУЗ «Каневская ЦРБ» МЗ КК входят поликлиника, детская поликлиника, женская консультация, центр здоровья, отделение платных медицинских услуг, отделение медицинской профилактики, 12 стационарных отделений, отделение скорой медицинской помощи, 7 вспомогательных (диагностических) структурных подразделений, отделение переливания крови, патологоанатомическое отделение, аптека ГБУЗ «Каневская ЦРБ» МЗ КК, ЦСО, 4 участковые больницы, 6 амбулаторий, 15 ФАПов.

В целях обеспечения предоставления первичной медико-санитарной медицинской помощи в шаговой доступности структурные подразделения Каневской ЦРБ представлены в каждом сельском поселении. В 5 сельских поселениях (в станицах Придорожной и Стародеревянковской, поселках Кубанская Степь и Красногвардеец, хуторе Сладкий Лиман) расположены врачебные амбулатории, в населенных пунктах с численностью населения свыше 5 тысяч жителей - участковые больницы, в населенных пунктах с численностью жителей до 700 человек – фельдшерско-акушерские пункты, в хуторах Добровольном и Чапаева - два домовых хозяйства.

Всего в районе 39 терапевтических и 21 педиатрический участок. Круглосуточно работает 10 бригад скорой медицинской помощи, которые обслуживают все сельские поселения района.

Суммарная мощность Каневской ЦРБ составляет 647 коек, из них 422 - круглосуточного пребывания, 84 - дневного пребывания при стационаре, 141-

дневного стационара при поликлиниках. Мощность амбулаторно-поликлинических отделений района – 1520 посещений в смену.

Первоочередные задачи отрасли решаются в соответствии с национальными проектами «Здоровье» и «Демография».

Госполитику в области здравоохранения следует рассматривать в непосредственной связи с демографической политикой. Ей уделяется пристальное внимание как в Краснодарском крае, так и в нашем районе.

В 2021 году родились 698 малышей, на 20 человек меньше, чем в прошлом году, показатель рождаемости составил 6,8 (в 2020 году – 7,0). Средняя продолжительность жизни осталась на прежнем уровне - 71 год. Показатель общей смертности вырос на 19% и составил 17,2. Превалирует смертность лиц в возрасте от 75 лет и старше (47,4%). Однако на 28,3% увеличился показатель смертности лиц трудоспособного возраста. Случаев материнской смертности нет. Больничная летальность сохранилась на прежнем уровне.

Основными причинами смертности населения Каневского района в 2021 году стали болезни органов кровообращения, нервной системы, а также смертность от новообразований.

В рамках мероприятий по проведению диспансеризация населения в прошлом году осмотрено 9194 человека в рамках диспансеризации и 2974 человека – в рамках профилактического медосмотра. Второй этап диспансеризации прошли 872 человека. План обследования населения района на туберкулез и план вакцинации по национальному календарю выполнены.

В рамках реализации региональной программы Краснодарского края «Модернизация первичного звена здравоохранения» в мае 2021 года начат капитальный ремонт здания районной поликлиники на сумму с учетом дополнительных соглашений 57,69 млн рублей, а также кровли и первого этажа здания Привольненской участковой больницы на сумму 14,55 млн рублей.

Продолжилась работа по укреплению материально-технической базы учреждений здравоохранения района. В рамках реализации программы «Развитие здравоохранения» получено и введено в эксплуатацию оборудование на сумму почти 65 млн рублей, в том числе автомобиль скорой медицинской помощи класса «В», три автомобиля марки Lada Largus, 2 автомобиля Lada Granta, два аппарата ИВЛ, электроэнцефалограф-анализатор, цистосуретроскоп операционный с волоконным световодом, электрокардиограф 3-6-12 канальный. Кроме того, Каневской ЦРБ передана в оперативное управление система рентгеновской компьютерной томографии всего тела, приобретенная за счет средств краевого бюджета.

Продолжается информатизация отрасли здравоохранения Каневского района. В рамках реализации ЕЦК (единый цифровой контур) внедрены ЛИС (лабораторная информационная система), РРИС (региональная радиологическая информационная система), автоматизировано 183 рабочих места медработников.

Особое внимание в районе уделяется обеспечению медицинских организаций района квалифицированными кадрами. В 2021 году

укомплектованность медицинскими работниками осталась на прежнем уровне: врачами – 60%, средними медицинским персоналом – 86%. Средняя заработная плата участкового терапевта в прошлом году составила 62 тыс. рублей, участкового педиатра - 52 тыс. рублей, специалистов стационара - 63 тыс. рублей, фельдшера ОСМП - 38 тыс. рублей.

Медицинским работникам предоставляются в безвозмездное пользование земельные участки, находящиеся в муниципальной собственности, для строительства индивидуальных жилых домов или ведения личного подсобного хозяйства; производятся компенсационные выплаты за аренду жилья и компенсируются расходы на оплату жилищно-коммунальных услуг врачам и средним медработникам. Так, в 2021 году компенсация расходов за аренду жилья выплачена 7 врачам и 2 средним медицинским работникам, на оплату жилищно-коммунальных услуг - 53 врачам и 297 средним медработникам.

По программе «Земский доктор»/«Земский фельдшер» единовременная компенсационная выплата в 2021 году предоставлена 4 фельдшерам скорой медицинской помощи, 1 заведующему фельдшерско-акушерским пунктом, 4 врачам.

В рамках целевого приема за счет средств федерального бюджета от Каневского района в КубГМУ обучаются 28 студентов и 1 специалист по программе ординатуры «Хирургия». В 2021 году после целевого обучения в КубГМУ в Каневской район прибыл 1 врач-невролог.

В планах на 2022 год:

- *решение кадрового вопроса, в том числе с привлечением администрации района для решения вопроса о предоставлении жилья;*
- *улучшение материально-технической базы ЛПУ района, включая оснащение санитарным автотранспортом, в том числе в рамках модернизации первичного звена и нацпроектов «Здравоохранение» и «Демография»;*
- *решение вопроса о поставке и установке модульных ФАП в отдаленных населенных пунктах района - хуторах Орджоникидзе, Раздольном, Степном.*

## **ОБРАЗОВАНИЕ**

В систему образования Каневского района входят 69 образовательных организаций: 30 школ, включая гимназию, лицей, частное образовательное учреждение «Чудо-Чадо», 2 учреждения дополнительного образования, 36 детских садов, 2 учреждения СПО – Каневской аграрно-технологический колледж и Каневской филиал Северо-Кавказского техникума «Знание». В них обучается более 16 тыс. человек.

В системе образования района работает 2578 человек, из них 1283 – педагогические работники, большая часть которых имеет высшую и первую квалификационные категории.

Высокий уровень профессионализма подтверждают многочисленные победы наших педагогов в профессиональных конкурсах. Так, в 2021 году дважды победителем конкурса на присуждение премии лучшим учителям стала педагог гимназии Лия Долбина, ведомственными наградами «Заслуженный Учитель Кубани», «Почетный работник воспитания и просвещения Российской

Федерации», почетными грамотами и благодарностями Министерства просвещения Российской Федерации награждены 13 педагогов района.

В 2021 году в образовательные организации пришли трудиться 8 молодых педагогов. Однако кадровый вопрос в нашем районе еще актуален. В муниципалитете стараются создать все условия для его решения: заработная плата педработников в 2021 году превысила целевые показатели по Краснодарскому краю. В целях омоложения кадрового состава в педвузах Кубани по целевым направлениям обучаются 19 студентов. Они получают ежемесячную выплату в размере 1000 рублей из муниципального бюджета. А после вернутся в образовательные организации района.

Все образовательные организации района реализуют федеральный стандарт.

### **Дошкольное образование**

Дошкольное образование является первой ступенью в системе непрерывного образования. Доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 1,5 до 7 лет в муниципалитете составляет 100%: в 35 муниципальных бюджетных дошкольных образовательных организациях воспитывается 3585 детей, в пяти группах ЧОУ НОШ «Чудо-Чудо» - 80 детей, 13 ребят посещают группы кратковременного пребывания на базе трех основных общеобразовательных школ.

На территории района 11 детских садов работают в статусе федеральных и муниципальных экспериментальных площадок; функционирует 11 консультационных центров, 9 из которых объединены в муниципальный ресурсный консультационный центр «Мы рядом!», являющийся победителем краевого отбора консультационных центров.

В 2021 году детские сады № 2 и 3 стали победителями Всероссийского смотра-конкурса «Лучшие детские сады России», а учитель-логопед детского сада № 40 Ольга Бережная - лауреатом краевого конкурса «Лучшие педагогические работники дошкольных образовательных организаций».

### **Общее образование**

Общим образованием в районе охвачено 10880 детей. Для удовлетворения их образовательных потребностей в муниципалитете создана вариативная образовательная среда: 669 обучающихся из 18 школ района учатся по программам профильного обучения, в том числе 201 человек – по индивидуальным учебным планам.

В рамках реализации казачьего образования в образовательных организациях функционируют 1 казачья школа, 32 класса и 108 групп, в которых обучаются 2486 ребят.

В 2021 году впервые единый государственный экзамен проводился только для 370 выпускников 11-х классов, планирующих поступать в вузы. Государственный выпускной экзамен по русскому языку и математике для получения аттестата сдавали 89 человек.

Муниципалитет традиционно - в десятке лучших по результатам ЕГЭ. В прошлом году результаты выпускников Каневского района по значению среднего тестового балла выше среднерегиональных и среднероссийских по всем предметам, кроме английского языка. 100-балльные результаты по русскому языку, химии и истории получили 5 выпускников из 4 школ района, медаль «За особые успехи в учении» - 57 ребят.

В итоговой аттестации учащихся 9-х классов участвовали 1003 выпускника. Они сдавали экзамены по двум обязательным предметам, а по предметам выбора писали контрольные работы. Аттестат с отличием получил 61 девятиклассник.

Отрасль образования Каневского района ежегодно пополняет копилку как педагогических, так и ученических достижений. В рамках реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» большое внимание в муниципалитете уделяется реализации программы «Одаренные дети».

В региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников 28 учащихся Каневского района заняли призовые места. Андрей Пенъевской из СОШ № 1 стал победителем регионального этапа олимпиады по ОБЖ и представлял край на заключительном этапе.

В 2021 году трое жителей Каневского района стали победителями Всероссийского конкурса «Большая перемена» в различных возрастных категориях: Ангелина Красноухова из СОШ № 5 - среди учащихся 5 - 7 классов, Эдик Галиуллин из СОШ № 26 – среди 9 – 11 классов, Павел Размыслов – среди студентов 2 - 4 курсов учреждений среднего профессионального образования.

Софья Ткаченко и Анна Верещака стали призерами Всероссийского конкурса «Инициативы, развивающие местное самоуправление».

### **Дополнительное образование**

Система дополнительного образования в районе представлена МАУ ДОЦТ «Радуга» и МБУ ДЮСШ «Олимпиец», в которых обучается 3554 ребенка.

В 34 образовательных организациях открыто 39 ставок педагогов допобразования. В АСУ «Навигатор» зарегистрировано 43 организации, 412 программ, 10813 пользователей от 5 до 18 лет.

В каждой муниципальной общеобразовательной организации работают спортивные клубы, которые внесены в федеральный реестр. Во всех школах района в рамках внеурочной деятельности реализуется проект «Шахматы в школе», а в 18 общеобразовательных организациях – еще и «Самбо в школу». С 1 сентября 2021 года проект «Самбо в школу», в котором задействовано 1087 человек, реализуется не только во внеурочной деятельности, но и является третьим уроком физкультуры.

Развитие системы дополнительного образования способствует развитию индивидуальных способностей обучающихся, реализации их интересов.

Расход консолидированного бюджета на отрасль образования в 2021 году составил почти 1 млрд 224 млн рублей.

В 2021 году муниципальные общеобразовательные организации принимали участие в реализации региональных проектов нацпроекта «Образование»:

- В рамках регионального проекта «Современная школа» на базе СОШ № 1, 5 и лицея открылись центры образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста». Всего в районе функционирует уже 8 «Точек роста», которые призваны обеспечить равные условия для получения качественного образования вне зависимости от места проживания детей.
- В целях создания условий для внедрения современной и безопасной цифровой образовательной среды путем обновления информационно-коммуникационной структуры к высокоскоростному Интернету подключены 22 школы.
- В рамках обновления материально-технической базы образовательных организаций приобретены мобильные городки и световозвращающие элементы, оснащены кабинеты БДД.

Открытие в 2021 году дополнительного корпуса СОШ № 2 позволило значительно продвинуться в решении проблемы двусменного обучения детей. И если в 2020 году во вторую смену обучались 809 человек из четырех школ района (8% от общего числа школьников), то в 2021 - 498 учащихся из трех школ (4,6%).

В 2021 году в образовательных организациях продолжались ремонтные работы.

В рамках модернизации образования уже отремонтированы спортивные залы 15 школ, в которых обучается 75% школьников.

По госпрограмме Краснодарского края «Развитие образования» в 2021 году капитально отремонтированы помещения пищеблока в лицее на сумму порядка 2,9 млн рублей.

На средства, выделенные ЗСК, заменены оконные блоки в трех школах (№ 13, 18, 26) на сумму 1 млн 830 тыс. рублей и семи детских садах (№ 3, 17, 18, 19, 26, 31, 35) на сумму 1 млн 765 тыс. рублей. Заменены дверные блоки в СОШ № 15 на сумму 277 тыс. рублей и в детском саду № 35 на сумму 25 тыс. рублей.

Выполнены работы по ремонту помещений в зданиях СОШ № 5, 6, гимназии общей стоимостью 1,64 млн рублей и в детском саду № 5 на сумму 260 тыс. рублей.

Также отремонтирована кровля в двух школах (№ 5, 22) на сумму 1,05 млн рублей и в детском саду № 12 на сумму 200 тыс. рублей. Кроме того, смонтировано ограждение кровли на здании СОШ № 11 стоимостью 300 тыс. рублей.

На внутридворовой территории проведен ремонт асфальтобетонного покрытия в СОШ № 15 стоимостью 599,7 тыс. рублей и в детском саду № 15 на

сумму 350 тыс. рублей, а в детском саду № 3 на сумму 150 тыс. рублей отремонтировали дорожки.

В здании СОШ № 6 выполнен монтаж наружных откосов оконных проемов стоимостью 300,6 тыс. рублей, в здании СОШ № 15 отремонтировано электрооборудование на сумму 173 тыс. рублей и заменена перегородка в пищеблоке на сумму 290 тыс. рублей.

В СОШ № 3 и НОШ № 12 устранили нарушения требований пожарной безопасности. Общая стоимость выполненных работ составила 440 тыс. рублей.

В детском саду № 8 и в лицее отремонтировали ограждение на сумму 210 тыс. рублей и 240 тыс. рублей соответственно. Кроме средств, выделенных ЗСК, на ремонт ограждения лицея израсходовано 319,4 тыс. рублей средств районного бюджета. Также на муниципальные средства заменена часть ограждения территории СОШ № 4 на сумму 365 тыс. рублей, на территории двух школ (№ 6, 18) обустроено асфальтобетонное покрытие на общую сумму 480,3 тыс. рублей, проведен ремонт кровли зданий СОШ № 35 стоимостью 258 тыс. рублей и детского сада № 31 на сумму 3 млн 266 тыс. рублей.

В 2021 году в МКУ «ЦОДОУ» приобретен автобус для организации подвоза обучающихся на мероприятия различного уровня. Объем финансирования составил 3,45 млн рублей, где 3,072 млн рублей – средства краевого бюджета, а 378 тыс. - муниципального.

С 1 сентября 2021 года подвоз обучающихся в 18 образовательных организаций осуществляется 30 автобусами, которые соответствуют требованиям Постановления правительства РФ № 1177 по безопасной перевозке, ГОСТу и срок эксплуатации которых не превышает 10 лет.

Питание в Каневском районе в 2021-2022 учебном году организовано на базе 29 школ в формате аутсорсинг.

С января 2021 года бесплатное питание за счет муниципальных средств стали получать учащиеся, имеющие ограниченные возможности здоровья. На эти цели из районного бюджета было выделено порядка 11 млн рублей.

В рамках муниципальной программы «Школьное молоко» все обучающиеся в течение года бесплатно получают молоко. На реализацию программы в 2021 году было выделено почти 6 млн рублей.

В образовательных организациях района большое внимание уделяется системе безопасности. В рамках подпрограммы «Профилактика терроризма в муниципальном образовании Каневской район» на антитеррористическую защищенность объектов образования в 2021 году было выделено 1,444 млн рублей. С целью ликвидации проблем антитеррористической защищенности из муниципального бюджета дополнительно выделили еще порядка 2,4 млн рублей. Во всех школах и детских садах района установлена стационарная кнопка тревожной сигнализации на базе приборов приемно-контрольных и охранно-пожарных взамен кнопок, использующих мобильную связь. На трех объектах установлены системы контроля и управления доступом, включающие арочные металлоискатели. Все общеобразовательные организации обеспечены системами видеонаблюдения и контроля доступа на территорию, а также системами комплекса пожарной безопасности «Стрелец» и «ОКО».

Охрана учреждений образования осуществляется казаками частного охранного предприятия «Пластуны Каневская» на средства, выделяемые из муниципального бюджета.

В планах на 2022 год:

- сокращение количества обучающихся второй смены;
- удержание доступности дошкольного образования, в том числе и за счёт альтернативных форм;
- системная кадровая политика, направленная на привлечение в школы молодых специалистов, в том числе по программе «Земский учитель».

## СЕМЬЯ И ДЕТСТВО

Одним из важнейших направлений в работе управления является устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи. В 2021 году впервые выявлены 27 несовершеннолетних, нуждающихся в защите государства (вдвое меньше, чем в 2020 году). Все они переданы на воспитание в семьи.

Всего в семьях воспитывается 389 детей, оставшихся без родителей. Из них в 76 приемных - 263 ребенка.

Дети из замещающих семей района принимают активное участие в конкурсах различных уровней, занимают призовые места. Так, в прошлом двое ребят из замещающих семей стали победителями Всероссийского конкурса «Большая перемена» в разных категориях: одиннадцатиклассник Эдик Галиуллин получил грант в размере 1 млн рублей, студент колледжа Павел Размыслов - в размере 200 тыс. рублей.

Функции управления по вопросам семьи и детства по сопровождению детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не прекращаются и после достижения детьми 18 лет. Одной из основных задач остается обеспечение ребят жилыми помещениями, где они смогут создавать свои семьи. С 2009 по 2021 годы жилье предоставлено 405 нанимателям. В 2021 году приобретено и передано гражданам по договору найма 36 квартир. В 2022 планируется приобретение 39 квартир для лиц указанной категории.

Кроме того, управление по вопросам семьи и детства является уполномоченным органом по организации отдыха и оздоровления детей в Каневском районе. В летний период 2021 года организованными формами отдыха, оздоровления и активного детско-юношеского туризма охвачены 8319 школьников. Из них в организациях отдыха детей и их оздоровления побывали 3441 человек, в загородных оздоровительных лагерях – 1372, в санаторно-курортных учреждениях – 792, в 29 лагерях дневного пребывания, организованных на базе 25 образовательных организаций, – 2740, 1818 из которых – это дети из многодетных, малообеспеченных семей, семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также дети с ограниченными возможностями здоровья. Организованными формами отдыха и детско-юношеского туризма охвачено 4878 школьников.



В течение 2021 года на профилактический учет поставлено 23 семьи по причине ненадлежащего воспитания и содержания несовершеннолетних детей, а также злоупотребления родителями спиртными напитками и 50 несовершеннолетних, совершивших административные правонарушения.

С семьями и несовершеннолетними в течение года активно проводилась профилактическая работа, дети вовлекались в кружковую, клубную, добровольческую деятельность, приглашались на районные досуговые мероприятия, советы профилактики.

В 2021 году с профилактического учета в связи с улучшением социальной обстановки и устранения причин, способствовавших постановке на учет, а также с ограничением (лишением) родительских прав в отношении несовершеннолетних детей и выездом за пределы Каневского района снято 33 семьи и 59 несовершеннолетних.

### **МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА**

Основной целью работы отдела по делам молодежи администрации Каневского района является создание благоприятных условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодых людей.

Для создания в муниципалитете условий для сокращения распространения наркомании и связанных с ней правонарушений и преступлений до уровня минимальной опасности реализуется план антинаркотической деятельности, к мероприятиям которого привлекаются правоохранительные органы, ведомства системы профилактики, районное казачье общество, духовенство.

В 2021 году были проведены межведомственные профилактические мероприятия «Мак 2021», «Маршрут безопасности», «Сообща, где торгуют смертью», «Рейд 18+» «Дети России», «Подросток – игла», «Призывник 2021» и прочие.

При участии инспектора ОПДН ОМВД России по Каневскому району, волонтеров антинаркотического отряда КАТК в муниципалитете прошла краевая акция «Чистый район - без наркотиков!». В рамках акции устранено 12 надписей, предположительно распространяющих информацию о незаконном обороте наркотиков, найдено 15 интернет-ссылок пронаркотического характера, для информирования руководителей аптечных учреждений и сотрудников аптек о правовых последствиях за сбыт сильнодействующих веществ и безрецептурный отпуск лекарственных препаратов проведен рейд «Набат».

В рамках акции «Кубань без наркотрафарета» в 2021 году выявлено и удалено 475 надписей пронаркотического содержания. Информация о выявленных надписях направлена в Отдел МВД России для принятия мер реагирования. Также выявлено и направлено на блокировку в Роскомнадзор 158 интернет-ссылок, содержащих предположительно пронаркотическую информацию.

Совместно с районной комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав проведен приуроченный к Международному дню борьбы с

наркоманией и наркобизнесом традиционный фестиваль «Город 112», участниками которого стали несовершеннолетние, состоящие на ведомственном профилактическом учете.

Ежемесячно проводились мероприятия с участием представителей общественных и религиозных организаций и на постоянной основе осуществлялся мониторинг сети Интернет в целях обеспечения межнационального (межэтнического) и межконфессионального согласия в молодежной среде, профилактики и предупреждения проявлений экстремизма в деятельности молодежных объединений.

В 2021 году выявлено и направлено в правоохранительные органы 267 интернет-ссылок предположительно противоправного контента. Совместно с «Молодежным патрулем» проведены мероприятия среди учащихся о порядке действий при возникновении или угрозе возникновения буллинга, шутинга.

Особое внимание уделено обеспечению безопасности детей при организации мероприятий и в период летних каникул - проведен мониторинг дворовых площадок по месту жительства.

Молодежь активно вовлекалась в добровольческую деятельность. В 2021 году в ряды волонтерского клуба «Стимул» вступили более 200 активистов. Проведен ряд мероприятий добровольческой направленности: экологические (высадка деревьев, акция «Чистые берега»), патриотические (акция «Согреем сердца ветеранов»), досуговые (квест-игра «Дневной дозор», конкурс-экспедиция «Каневская-227. Легенды и были») и другие. Районный волонтерский штаб «Мы вместе» продолжил оказывать помощь людям, находящимся на карантине и самоизоляции.

В целях воспитания гражданско-патриотических качеств проводились акции «Эстафета памяти», «Мы – граждане России!», «Дорогами Славы», экскурсии в города-герои и города воинской славы, мероприятия, посвященные памятным и праздничным датам Российской Федерации, а также квиз-игры, викторины, кинолектории, проводимые в онлайн-формате в социальных сетях Instagram и ВКонтакте. Кроме того, молодежь несла Почетную вахту памяти на Посту № 1.

В целях приобщения молодых людей к здоровому образу жизни регулярно проводились спортивные соревнования: футбольный турнир «Кубок отдела по делам молодежи среди дворовых команд», велосипедный флешмоб с элементами спринтерских гонок «ВелоЗабег - 2021», молодежный антинаркотический фестиваль по троеборью среди студентов «Воркаут – 2021» и прочие.

В октябре 2021 года в рамках муниципальной программы «Молодежь Каневского района» на территории, прилегающей к молодежному центру, был установлен скейт-парк, который позволит развивать экстремальные виды спорта в муниципалитете.

Летом 2021 года отделом по делам молодежи организован отдых 39 ребят от 14 до 17 лет в оздоровительном лагере «Медвежонок» села Кабардинка Геленджикского района.

С целью трудовой занятости ребят в рамках программы «Временная занятость несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет» в 2021 в организациях и на предприятиях района было трудоустроено 547 несовершеннолетних. Охват временным трудоустройством составил 11,8% от общего количества несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет, проживающих на территории района, что превышает норматив доступности госуслуги по временному трудоустройству несовершеннолетних на 1,8%.

Из общего количества трудоустроенных на временные работы доля детей, нуждающихся в особой защите государства, составляет 40% от общего количества трудоустроенных: 37 подростков из неполных семей, 45 - из многодетных семей, 51 - из малообеспеченных семей, 12 подростков, состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, 21 подросток, состоящий на учете в ОВД, 8 подростков, состоящих на внутришкольном учете, 4 подростка, находящихся в социальных приютах, 3 ребенка - из семей, находящихся в социально-опасном положении, 6 детей, находящихся под опекой, 10 подростков, выявленных в рамках Закона Краснодарского Края № 1539, 3 подростка, чьи родители состоят на учете в ОВД, 21 подросток, находящийся в социально-опасном положении.

В рамках поддержки и содействия предпринимательской деятельности среди молодежи отдел по делам молодежи проводит информирование и оказывает содействие в регистрации в «Школу молодого предпринимателя». В 2021 году 20 человек зарегистрировались, 12 прошли тестирование, 3 проходят обучение и 1 стал финалистом «Школы молодого предпринимателя».

## КУЛЬТУРА

Отрасль культуры Каневского района представлена 68 учреждениями: 27 домами культуры и клубами, 6 школами искусств, 27 библиотеками, 3 историко-краеведческими музеями, 4 парками, 1 киноvideocентром. В ней работает 391 человек.

В 583 клубных формированиях муниципалитета занимаются около 12 тысяч человек. Звания «Образцовый художественный коллектив» и «Народный коллектив художественного творчества» удостоены 50 творческих коллективов. Из них 10 коллективов получили это звание в прошлом году.

В 2021 году коллективы Каневского района стали победителями и призерами 369 конкурсов и фестивалей краевого, всероссийского и международного уровней. В заключительном мероприятии VI краевого фестиваля-конкурса детского художественного творчества «Адрес детства – Кубань» приняли участие 20 творческих коллективов и 30 юных мастеров декоративно-прикладного искусства района. Также творческие коллективы активно участвуют в волонтерском общероссийском движении «Волонтеры культуры».

Постоянно укрепляется материально-техническая база отрасли. В 2021 году в станице Каневской выполнен капитальный ремонт Дома культуры «Колос» и приобретена звукоусилительная аппаратура, отремонтирован фасад здания районной школы искусств, заменена кровля социально-культурного

центра «Досуг» станицы Новодеревянковской. Всего на эти цели было выделено 17 млн рублей из краевого бюджета, и 6 млн - из муниципального. Школы искусств станицы Каневской, Новодеревянковской и Привольной получили пианино на сумму 1,5 млн рублей из регионального бюджета.

Ежегодно учреждения культуры Каневского района по итогам краевого конкурса на звание лучших муниципальных учреждений культуры становятся победителями. В прошлом году среди победителей – библиотека поселка Кубанская Степь.

В планах на 2022 год:

*Отремонтировать СДК станицы Челбасской и хутора Большие Челбасы. На эти цели из краевого бюджета поступит более 20 млн рублей, из муниципального - около 5 млн рублей.*

## **СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ**

Государственные учреждения соцзащиты населения, в которых трудятся 480 человек, предоставляют социальные услуги пожилым гражданам, инвалидам и отдельным категориям граждан и государственные услуги по предоставлению мер социальной поддержки и услуг в сфере занятости.

Меры социальной поддержки в виде социальных пособий, компенсаций, субсидий предоставляются льготным категориям граждан, малообеспеченным и многодетным семьям, семьям с несовершеннолетними детьми и другим социально незащищенным категориям граждан.

В 2021 году основные меры социальной поддержки в виде ежемесячной денежной выплаты предоставлены 7406 ветеранам труда; в виде компенсации оплаты за коммунальные услуги - 14026 ветеранам труда и инвалидам общего заболевания; в виде ежемесячных денежных выплат и пособий - 1596 многодетным семьям; в виде ежемесячного пособия на ребенка – 3984 семьям с детьми, 2913 семьям с детьми от 3 до 7 лет; в виде ежемесячного пособия на первого ребенка – 855 семьям; в виде государственной социальной помощи – 1800 малообеспеченным семьям.

Общее количество граждан, получивших в 2021 году различные меры социальной поддержки, составило 30,5 тыс. человек. Они получили выплаты из средств краевого и федерального бюджетов на сумму 699,7 млн рублей.

В связи с изменениями федерального законодательства в части передачи полномочий по выплате социальных пособий, финансируемых из средств федерального бюджета, с 1 января 2022 года меры социальной поддержки граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие Чернобыльской катастрофы, а также выплаты на детей - пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет, единовременное пособие при рождении ребенка неработающим гражданам - предоставляются Пенсионным Фондом Российской Федерации. Личные дела получателей переданы в УПФР для автоматического продления выплат.

В 2021 году 3724 человек воспользовались мерами социальной поддержки по льготному проезду.

Социальным обслуживанием на дому охвачено 1607 граждан, из них 506 инвалидов, 4 инвалида Великой Отечественной войны, 15 вдов участников Великой Отечественной войны, 1082 граждан пожилого возраста.

В 2021 году в социально-реабилитационные центры для несовершеннолетних было помещено 155 детей из семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, из них 109 детей - из других районов Краснодарского края. После прохождения курса социальной реабилитации 82 ребенка возвращены в кровные семьи, под опеку оформлено 16 детей.

В текущем году на базе реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями курс социальной реабилитации прошли 210 детей, из них 147 детей-инвалидов и 63 ребенка с ограниченными возможностями.

В Каневской ЦЗН в 2021 году в целях поиска работы обратился 2471 гражданин, статус безработного получили 697 человек. Трудоустроено при содействии центра занятости 2016 человек. Направлено на профессиональное обучение 72 безработных гражданина по востребованным на районном рынке труда профессиям.

В 2021 году управление соцзащиты населения предоставляло новый вид материальной поддержки - государственную социальную помощь малообеспеченным семьям в виде социального контракта. Этот вид помощи призван стимулировать малообеспеченных граждан и семей к активным действиям по преодолению трудной жизненной ситуации и повышению дохода семьи. Социальные контракты предоставлялись на поиск работы, осуществление предпринимательской деятельности, ведение личного подсобного хозяйства, для семей с детьми-инвалидами и многодетных семей – еще и на реализацию плана мероприятий по преодолению семьей трудной жизненной ситуации. Всего в 2021 году заключено 213 социальных контрактов на общую сумму 14,2 млн рублей. В 2022 году планируется заключить 180 соцконтрактов на сумму более 21 млн рублей.

## **ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ**

По итогам 2021 года в Каневском районе 56,6% от общего числа населения систематически занимается физической культурой и спортом, в 2020 году этот показатель был чуть больше 54%.

В спортивных школах занимаются порядка 3500 детей в секциях по футболу, баскетболу, волейболу, настольному теннису, велоспорту, прыжкам на батуте, плаванию, легкой атлетике, спортивному туризму, спортивной борьбе, боксу, дзюдо, самбо, гиревому спорту, стрельбе из лука, хоккеем и тяжелой атлетике.

Улучшается материально-техническая база спортобъектов. В 2021 году начался капитальный ремонт фасада Дворца спорта «Победа» с заменой окон и витражей, на что из краевого бюджета выделено 30 млн рублей.

Продолжается строительство центра единоборств - быстровозводимого здания с площадью основного зала 1100 кв. м.

Ежегодно пополняется копилка спортивных достижений муниципалитета. В 2021 году Каневской район занял третье место в Сельских играх Кубани, четвертое - в Летней Спартакиаде молодежи Кубани, пятое - в Спартакиаде трудящихся. В краевом рейтинге ГТО наш муниципалитет - в пятерке лучших.

Три золотые медали на первенстве Европы по тяжелой атлетике среди юношей 13 - 15 лет завоевал Андрей Щербак. Он и Сергей Титаренко стали призерами Первенства России по тяжелой атлетике. В первенстве России по настольному теннису среди девушек команда Краснодарского края стала третьей. В ее состав входили каневчанки - кандидаты в мастера спорта Анастасия Шевчук и Софья Козлова. Пять призовых мест на первенствах Южного федерального округа по самбо и дзюдо завоевали воспитанники спортшколы «Легион». Наши спортсмены - победители и призеры краевых первенств и соревнований по велоспорту. Четыре человека входят в кубанскую сборную. В первенстве края по пляжному футболу команда 2006 – 2007 г.р. стала победителем, а команда 2008 – 2009 г.р. – бронзовым призером.

В 2021 году норматив кандидата в мастера спорта выполнили четверо юных спортсменов: Андрей Щербак, Сергей Титаренко, Анатолий Финогин и Илья Тищенко.

### **БЕЗОПАСНОСТЬ ПРОЖИВАНИЯ**

Администрация проводит целенаправленную работу по обеспечению не только комфортных условий, но и безопасности проживания на территории Каневского района.

В 2021 году на реализацию мероприятий муниципальной программы «Обеспечение безопасности населения» израсходовано 26,8 млн рублей. Проведены 3 командно-штабных учения по гражданской обороне и защите населения от чрезвычайных ситуаций; организованы ежеквартальные проверки централизованной системы оповещения Краснодарского края на территории муниципалитета с включением сирен; укреплен материально-техническая база МКУ «Спасатель».

В 2021 году специалистами ЕДДС принято более 30 тыс. звонков. Муниципальные спасатели осуществили 216 выездов, из них на ДТП – 23 выезда, на оказание помощи оперативным службам – 13 выездов, на оказание помощи населению – 180 выездов. В результате деятельности МКУ «Спасатель» спасено 92 человека.

В 2021 году обучено 42 специалиста муниципальных учреждений по программам повышения квалификации в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций.

На территории района активно идет работа по реализации программы «Безопасный город». Уже установлено 83 камеры видеонаблюдения. Введен в эксплуатацию новый сервер системы видеонаблюдения, который обеспечивает хранение данных более 30 суток. Дополнительно установлено 5 камер видеонаблюдения с интеллектуальным программным обеспечением в местах массового пребывания граждан.

За прошедший год проведено 11 заседаний комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности.

В целях совершенствования работы по защите населения и территорий муниципального образования Каневской район от чрезвычайных ситуаций в 2022 году основные усилия будут направлены на

- совершенствование форм и способов действий органов управления, сил и средств гражданской обороны, единой системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций муниципального звена;
- дальнейшее развитие сегмента системы обеспечения вызовов экстренных оперативных служб по единому номеру «112»;
- совершенствование системы управления гражданской обороны;
- совершенствование материально-технической базы гражданской обороны и защиты населения, систем оповещения населения об опасностях в отдаленных населенных пунктах района;
- увеличение числа систем видеонаблюдения на участках автодорог в пределах населенных пунктов, в местах массового пребывания людей и возле социально значимых объектов;
- обучение населения действиям в чрезвычайных ситуациях, правилам поведения на водных объектах в летнее и зимнее время.

### **ОХРАНА ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА**

В прошедшем году проведено 6 заседаний постоянно действующего совещания по обеспечению правопорядка и общественной безопасности при главе муниципального образования Каневской район, 6 заседаний антитеррористической комиссии, 4 заседания координационной комиссии по профилактике правонарушений, на которых рассматривались вопросы и выработывались меры по улучшению состояния общественной безопасности.

В рамках программы «Обеспечение безопасности населения» в 2021 году на реализацию мероприятий подпрограммы «Укрепление правопорядка, профилактика правонарушений, усиление борьбы с преступностью в Каневском районе» выделено и освоено 437,8 тысячи рублей, на стимулирование и материально-техническое обеспечение деятельности народных дружин - 34,5 тысячи рублей.

В целях обеспечения условий для организации работы участковых уполномоченных полиции в Каневском районе на 332 тыс. рублей отремонтированы дополнительно выделенные помещения, находящиеся в муниципальной собственности и расположенные по адресу: ст. Каневская, ул. Гагарина, 13. Кроме того, в 2021 году Каневским поселением выделено новое помещение для размещения участкового пункта полиции в ст.Каневской по ул.Широкой.

В 2021 году совместно с Отделом МВД России по Каневскому району, администрациями сельских поселений, казачеством, общественными организациями продолжалась активная работа по реализации Законов Краснодарского края от 28 июня 2007 года № 1267-КЗ «Об участии граждан в

охране общественного порядка в Краснодарском крае» и от 21 июля 2008 года № 1539-КЗ «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае». В охране общественного порядка участвовали 9 добровольных народных дружин общей численностью 296 дружинников, общественное объединение «Молодежный патруль» численностью 12 человек, а также члены казачьих дружин Каневского РКО численностью 738 казаков. В ходе проведения ежедневных рейдовых мероприятий в 2021 году выявлено 598 административных правонарушений и 96 несовершеннолетних, нарушивших временные рамки «детского закона» (в 2020 году – 175).

Казачьей дружиной выявлено 2 преступления, оказано содействие Отделу МВД России по Каневскому району в задержании 1 лица, находящегося в розыске.

Рейдовыми группами 652 раза посещены семьи, состоящие на различных видах учета, а также семьи, чьи дети нарушали «детский» закон. Также посещено 2955 мест массового нахождения молодежи.

С момента введения в действие «детского» закона на территории района наблюдается снижение уровня преступности несовершеннолетних. Если в 2010 году ими было совершено 26 преступлений, то в 2020– 16, а в 2021 – 13.

Благодаря совместной работе Отдела МВД России по Каневскому району, народных дружин, казачества в районе наблюдается снижение числа преступлений, совершенных в общественных местах (-43), в том числе совершенных на улицах (-15).

Также наблюдается снижение количества краж (-19), числа мошенничеств, совершенных в отношении жителей района (-16), в том числе дистанционным способом (-9).

Остается сложной обстановка на территории района с бытовой преступностью: рост преступлений по бытовым мотивам в 2021 году увеличился по сравнению с 2020 годом (+23), что свидетельствует о недостаточности предпринимаемых мер.

Всего же, по данным Отдела МВД России по Каневскому району, на территории района зарегистрировано 1064 преступления.

Активизирована работа территориальных комиссий по профилактике правонарушений в сельских поселениях в отношении подучетных лиц. В прошлом году проведено 111 заседаний, на которых рассмотрено 622 лица, из них 43,5% - состоящих на различных видах учета.

Проводимые совместные мероприятия позволили не допустить обострения криминальной ситуации на территории Каневского района.

В рамках реализации плана антинаркотической деятельности в 2021 году основной упор был сделан на противодействие незаконному обороту наркотиков на территории района и снижение спроса на наркотики путем совершенствования системы профилактики.

В сельских поселениях района организована совместная работа с представителями казачества, участковыми уполномоченными полиции по обследованию пустующих домовладений, лесополос, балок, пустырей на



предмет выявления очагов произрастания наркосодержащих растений. Проведено более 100 рейдовых мероприятий, в ходе которых выявлено 20 очагов произрастания конопли на общей площади 8301 кв. м. Всего выявлено и уничтожено более 7790 кустов конопли.

Кроме того, в поселениях постоянно проводилась профилактическая работа с населением посредством сходов граждан, на которых освещались вопросы антинаркотической направленности, жители информировались о проводимых мероприятиях по противодействию наркомании.

Также субъектами профилактики организовывалась работа, направленная на профилактику немедицинского потребления наркотиков - в 2021 году проведено более 2,5 тысячи мероприятий антинаркотической направленности, целевой аудиторией которых являлись дети и молодежь.

На протяжении последних лет наблюдается устойчивая динамика снижения числа лиц, больных наркоманией. На конец 2021 года под наблюдением как потребители наркотиков состояли 88 человек, на 8 человек меньше, чем в 2020 году. Из них на диспансерном учете с синдромом зависимости от наркотиков - 42 человека (+ 1), эпизодических потребителей наркотиков с вредными последствиями - 46 человек (- 9). Больных алкоголизмом – 282 человека (- 34).

Общественно-политическую ситуацию в районе можно охарактеризовать как стабильную. Массовых нарушений общественного порядка не зарегистрировано. Чрезвычайных происшествий на территории района не допущено. В 2022 году администрацией Каневского района будет продолжена работа в сфере обеспечения комфортных и безопасных условий проживания по всем направлениям.

## **КАЗАЧЕСТВО**

В состав районного казачьего общества (РКО) входят 8 хуторских казачьих обществ численностью 738 человек (в 2020 году – 695). Атаманом районного казачьего общества избран заместитель главы муниципального образования Каневской район Андрей Патворов.

В Каневском районе в рамках муниципальных целевых программ поддержки казачьих обществ в 2021 году выделено и освоено 121,6 тыс. рублей. В целях поддержки казачьим обществам предоставлено в аренду 36 земельных участков общей площадью почти 1037 га земель сельскохозяйственного назначения.

Казачи участвуют в охране общественного порядка на территории 7 поселений. Казачья частная охранная организация «Пластуны Каневская» охраняет 80 социальных объектов муниципалитета: 29 школ, 36 детских садов, 1 объект дообразования, 8 объектов культуры и 6 объектов спорта.

В образовательных учреждениях создано 140 классов и групп казачьей направленности, где обучаются 2486 учащихся. МБОУ СОШ № 3 имеет статус казачьей школы. В классах казачьей направленности совместно с классными руководителями с казачатами занимаются 38 казаков-наставников.

В районное отделение входят учащиеся казачьей школы № 3, а также учащиеся классов и групп казачьей направленности 28 школ района.

В прошлом году в детском саду № 31 открылись 2 группы казачьей направленности с общей численностью 36 казачат.

В 2021 году в районе действовало Каневское районное отделение Союза казачьей молодежи Кубани, руководителем которого является специалист по работе с молодежью управления имущественных отношений и организации основной деятельности Каневского сельского поселения Трофим Штепа. Каневским отделением Союза казачьей молодежи Кубани совместно с управлением образования и Каневским РКО проведено 42 мероприятия по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию молодежи, распространению казачьих традиций и устоев с участием 1682 человек.

В 2021 году в соревнованиях по полосе препятствий среди допризывной казачьей молодежи Ейского казачьего отдела ККВ на кубок атамана Староминского районного казачьего общества команда казачат Каневского РКО заняла 2 место. В спортивных соревнованиях переходящего кубка по волейболу среди команд Ейского казачьего отдела, посвященных памяти погибших сотрудников ОМОН ГУ МВД России по Краснодарскому краю, девушки-казачки Каневского РКО заняли 3 место. В сентябре 2021 года казаки Каневского РКО и казачата Каневского филиала СКТ «Знание» приняли участие в военно-полевых сборах, проведенных Ейским казачьим отделом на территории воинской части 33859 зенитно-ракетного артиллерийского полигона 726 учебного центра войск ПВО Сухопутных войск.

### **ОБЩЕСТВЕННАЯ АКТИВНОСТЬ**

На территории Каневского района действует 50 общественных объединений. Администрация плодотворно сотрудничает с общественными организациями ветеранов, инвалидов и пенсионеров, профсоюзами и казачеством, оказывает поддержку социально ориентированным некоммерческим организациям по муниципальной программе «Формирование условий для духовно-нравственного развития граждан». В рамках программы в 2021 году предоставлено шесть грантов на общую сумму 1,885 млн. рублей.

Их получили

- Краснодарская краевая организация общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское Ордена Трудового Красного Знамени общество слепых» (120 тыс.руб.),
- Каневская районная организация Краснодарской краевой организации общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» (238 тыс. руб.),
- Местная религиозная организация православный Приход храма великомученика и целителя Пантелеимона станицы Каневской Краснодарского края Ейской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат) (682 тыс. руб.),
- Региональное Отделение Общероссийской общественной организации «Союз пенсионеров России» по Краснодарскому краю (200 тыс. руб.),

- Краснодарское региональное отделение Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество глухих» (50 тыс. руб.),
- Каневская районная организация Краснодарской краевой общественной организации ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов (595 тыс. руб.).

В Каневском районе осуществляют свою деятельность 153 органа ТОС. В целях распространения положительного опыта работы ежегодно проводится районный конкурс на звание «Лучший орган территориального общественного самоуправления». В 2021 году победителями конкурса стали Стародеревянковское, Каневское и Новоминское сельские поселения.

Призовые деньги потрачены на благоустройство территорий.

- 1 место - Раиса Коваленко, ТОС № 16 Стародеревянковского сельского поселения, 531100 рублей были направлены на ремонт тротуара по улице Комсомольской станицы Стародеревянковской (вдоль парковой зоны);
- 2 место - Людмила Васильева, ТОС № 33 Каневского сельского поселения, 318700 рублей были направлены на ремонт тротуара по улице Пионерской станицы Каневской;
- 3 место - Валентина Гармаш, ТОС № 3 Новоминского сельского поселения, 212500 рублей были направлены на установку остановочных пунктов общественного транспорта по улице Советской станицы Новоминской.

В 2021 году Красногвардейское сельское поселение стало победителем краевого конкурса по отбору проектов местных инициатив. В нём реализовано 2 инициативных проекта: благоустроены тротуары по улице Тракторной в поселке Красногвардеец на сумму 1 млн 998,6 тыс рублей и по улицам Широкой и Советской в станице Александровской на сумму 1 млн 959,3 тыс. рублей.

В 2021 году победителем краевого конкурса на звание «Лучшее поселение Краснодарского края» по муниципальному образованию Каневской район стало Стародеревянковское сельское поселение. В рамках госпрограммы Краснодарского края «Региональная политика и развитие гражданского общества» поселению предоставлено 4,5 млн рублей дотаций. Денежные средства израсходованы на ремонт автомобильных дорог, водопроводной сети, приобретение ламп уличного освещения.

## **ОБРАЩЕНИЯ ГРАЖДАН**

Одним из основных направлений деятельности администрации является работа с обращениями граждан. Активны различные каналы взаимодействия с населением – письменные обращения, интернет-приемная, личные приемы, телефон горячей линии.

В 2021 году в администрацию поступило 427 письменных обращений. По сравнению с предыдущим годом, когда большое количество корреспонденции было связано с санитарно-эпидемиологической обстановкой и реализацией мер, направленных на недопущение распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19), их число уменьшилось в два раза (в 2020 году - 845).

На многоканальный телефон поступило 151 обращение, из них в рамках подготовки «Прямой линии» главы администрации (губернатора) Краснодарского края на многоканальный телефон администрацию Краснодарского края - 21 обращение, относящееся к компетенции Каневского района. Количество телефонных обращений по сравнению с 2020 годом уменьшилось на 15%. Через социальные сети и мессенджеры поступило 360 обращений.

В 2021 году наиболее актуальными для жителей района были вопросы коммунального хозяйства (25% обращений). Основные проблемы, поднимаемые авторами в обращениях, связаны с комплексным благоустройством, газификацией, уборкой и несанкционированными свалками мусора, перебоями в водоснабжении, подключением индивидуальных жилых домов к централизованным сетям водо-, тепло-, газо-, электро- и водоснабжения, содержанием общего имущества.

Вопросы социального обеспечения составили 14%. В центре внимания жителей - проблемы соцобеспечения и социальной помощи семьям, имеющим детей, гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, вопросы оказания материальной помощи многодетным и малоимущим семьям, выплаты пособий и компенсаций на детей, предоставления дополнительных льгот отдельным категориям граждан.

Вопросы жилищного хозяйства составили 11%. В первую очередь они касались улучшения жилищных условий, предоставления жилого помещения по договору социального найма, обеспечения жильем детей-сирот, инвалидов, а также предоставления субсидий на приобретение жилья.

Вопросы сферы транспорта и дорожного хозяйства – 9% от общего числа корреспонденции (строительство, благоустройство и ремонт подъездных дорог, тротуаров, дорожные знаки и разметка, транспортное обслуживание населения), земельных отношений – 8% (арендные отношения в области землепользования, образование земельных участков, выделение земельных участков под индивидуальное жилищное строительство, защита прав на землю).

Количество вопросов сферы строительства и архитектуры составило 6%. Они касались градостроительства, проектирования, строительства объектов социальной сферы, выполнения государственных требований при осуществлении строительной деятельности, соблюдения СНиПов.

В 5% обращений – вопросы, касающиеся экономики, малого и среднего бизнеса (осуществление торговой деятельности, условия ведения предпринимательской деятельности, деятельность хозяйствующих субъектов, ответственность за нарушение при торговле алкогольной продукцией).

Вопросы сферы экологии и природопользования составили 4% (гуманное отношение к животным, создание приютов для животных, загрязнение окружающей среды, охрана и использование водных ресурсов, оценка воздействия на окружающую среду, экологический контроль и надзор).

По 3% обращений касались сферы здравоохранения (лечение и оказание медицинской помощи, работа медицинских учреждений, санитарно-

эпидемиологическое благополучие населения), образования и культуры (конфликтные ситуации в образовательных организациях, условия проведения образовательного процесса, доставка обучающихся в образовательные учреждения), безопасности и обеспечения правопорядка (конфликты на бытовой почве, охрана общественного порядка, органы безопасности).

Для снижения количества писем от жителей района в федеральные органы власти приняты следующие меры:

- ежеквартально на планерных совещаниях при главе района проводится анализ работы с обращениями граждан за истекший период;
- специалисты юридического отдела администрации района оказывают бесплатные юридические консультации населению по интересующим вопросам с целью их оперативного решения;
- ежедневно работает «горячая линия», куда жители района могут обратиться со своей проблемой, в выходные дни звонки принимает дежурный администрации, который информирует о проблеме заместителя главы по соответствующему направлению;
- спорные вопросы и многократные обращения жителей рассматриваются коллегиально на сессиях Советов депутатов;
- на официальной странице администрации в социальной сети Instagram жители могут задать волнующий вопрос лично главе района;
- на официальном сайте функционирует «Виртуальная приемная», куда каждый житель может оперативно направить свое обращение.

### **Заключение**

В 2022 году и ближайшей перспективе планируем продолжить работу по всем направлениям, благодаря нацпроектам, госпрограммам, а также социально ориентированным проектам партии «Единая Россия» постараемся решить ряд масштабных задач, которые качественно улучшат жизнь муниципалитета.

Как и прежде, работа будет командной – с депутатами, градообразующими предприятиями, правоохранительными структурами, общественными организациями и населением. От всех нас вместе и от каждого в отдельности будет зависеть процветание района, его уверенное социально-экономическое развитие и успешное будущее.